

抑制小肠蠕动、缓解肠管痉挛。

脾虚是慢性肝炎常见的证型，天津第一医院等用益气健脾方治疗48例，降GPT的有效率为95%，且动物实验证明本方对肝细胞有保护作用，能改善机体的细胞免疫功能。上海中医药研究院用桃仁提取物等治疗肝炎后肝硬化虚证49例，见治前免疫球蛋白较实证高，补体等较低，而治后均有改善。作者认为除用活血化瘀治其实以外，扶正固本，纠正免疫功能也是十分重要的。

呼吸系统：上海医学院附属龙华医院用气道反应性试验观察支气管哮喘缓解期25例，用补肾药治疗后均有相应好转。江苏溧水县人民医院用葛根类药治疗慢性阻塞性肺病50例，除症状改善外，还见甲皱微循环改变有好转。四川三台县中医院用中西医结合方法治疗肺心病心衰127例，有效率85%。

内分泌系统：上海医科大学附属华山医院用养阴益气的天寿液治疗非胰岛素依赖型糖尿病65例，见治疗半年后能改善红细胞脂区流动性，升高HDL₂-C浓度，降低血糖，从而发挥治疗作用。陕西省人民医院用中药消渴灵片治疗糖尿病63例，有明显疗效。

心血管系统：中国中医研究院西苑医院分析老年冠心病100例，见合并糖尿病及陈旧性心肌梗塞者较多，心衰及心律失常亦较多，中医辨证中气虚及肾虚较中年组多，作者认为扶正可能有提高机体抗病能力作用。上海市高血压研究所分析高血压病不同的中医辨证（阴虚阳亢、气阴两虚及有无血瘀），认为确有相应的病理生理基础，可从化验指标上反映出来，而且气功有纠治作用。西安医科大学附属第二医院用中极心宝治疗老年病态窦房结综合征13例，有效率

69.3%，对改善症状及提高心率较好。

神经系统：石家庄市第三医院用超大量半合成的中药维脑路通治疗脑梗塞24例，见血液流变学的各项参数有明显改善。吉林九台县中医院用中西医结合方法治疗脑血栓111例，即中药加大剂量维脑路通静脉滴注，有效率34%。而以急性期效果最佳。

上海市第一医院检查83例红斑狼疮患者的血液流变学和甲皱微循环改变，认为阴虚与阳虚组的各项指标改变有所不同，这些指标有助于分型参考及治疗的评价。

常州市中医院用中西医结合综合方法治疗老年腰椎增生性脊柱炎308例，治愈率38.3%，均有一定疗效。上海市针灸经络研究所用针灸治疗压力性尿失禁20例，并以尿流动力学方法作指标，总有效率达75%。上海第二医科大学附属瑞金医院研究30例老年肢体动脉硬化性闭塞症患者的免疫学改变，见CIC明显升高，T细胞₁花环试验降低，提示免疫与本病发生有关。

女性更年期综合征是常见病，西药疗效不理想，上海医学院附属龙华医院用清心平肝汤或片治疗214例，有效率77.5%。认为血清睾酮含量似乎与症状改善有关。山东医科大学附属医院用中西药结合的盖福润胶囊治疗170例，有效率87.4%，治疗后睾酮及雌二醇含量均明显升高。上海医科大学儿科研究室研究40例性早熟女童阴虚火旺证实质，见血清FSH、LH及雌二醇均升高，表明下丘脑—垂体—卵巢轴提前发动功能亢进，这可能是此种肾阴虚相火旺证的物质基础。

（王文健 张家庆 丁钰熊 沈自尹整理）

手法复位治疗低位型髋关节后脱位1例报告

浙江省开化县医院 曾士金

髋关节后脱位，又分高位和低位两型，高位型又称后上脱位，临床多见；低位型又称后下脱位，较为少见，本文报道1例手法复位治疗情况。

病历介绍 汪某某，女，14岁，学生，X线片号27529。患者于1984年10月11日，放学回家走路不慎滑倒跌伤左腿，当即不能起立。因左髋部疼痛，下肢不能活动，于第2天送来本院就诊。

检查：神志清，一般情况尚好。左下肢被动位，髋、膝关节屈曲，大腿稍有内收，小腿中立位，髋关节屈伸、收展在10°以内呈弹性固定，前侧肌群紧张、

压痛，患肢增长约4cm，功能障碍，远端血运及感觉正常。X线片示：左股骨头位于髋臼后下缘。诊断：低位型髋关节后脱位。

治疗经过 仰卧位闭合手法复位。助手固定骨盆，术者面对患者，右前臂穿过患肢膝后，腋下挟持患肢小腿维持中立位。左手2~5指布于患侧腹股沟，拇指顶于股骨头，然后，按原弹性固定的位置，沿股骨纵轴方向作对抗牵引，左拇指向上向内一顶，“喀嚓”声响提示复位成功，下肢自然伸直。经外固定后拍片复查，提示左髋关节复位正常。